
Та тја на КО ПРИ ВИ ЦА*

СА ВРЕ МЕ НА ЛИ КОВ НА УМЈЕТ НОСТ У  
ЦР НО ГОР СКОЈ ПЕ РИ О ДИ ЦИ 1997-2007.

Вре мен ска од ред ни ца у на зи ву те ме Са вре ме на ли ков на умјет ност у 
цр но гор ској пе ри о ди ци 19972007. не пред ста вља ни ка кав за о кру же ни ци
клус у цр но гор ској умјет но сти. Ода бран је вре мен ски од сјек од по сљед
њих де сет го ди на. То је ври је ме до вољ но ду го да се у ње му мо гу уочи ти ка
рак те ри стич не тен ден ци је у умјет но сти, али и не то ли ко ду го да се не мо
же из вр ши ти ква ли те тан увид у на уч ну пе ри о ди ку.

У Цр ној Го ри не по сто ји спе ци ја ли зо ва ни ча со пис ко ји би се ба вио са
вре ме нон умјет но шћу. За наш про стор, у овом сми слу, ре ле вант не ча со
пи се пред ста вља ју: Исто риј ски за пи си, Бо ка, Го ди шњак По мор ског му зе ја 
у Ко то ру, Би бли о граф ски вје сник, Ал ма нах, Гла сник Одје ље ња дру штве
них на у ка ЦА НУ, Гла сник Одје ље ња умјет но сти ЦА НУ, До клеа, Гла сник 
На род ног му зе ја Цр не Го ре, Ма ти ца и Ар хив ски за пи си.

Уви дом у са др жи ну ових ча со пи са у по ме ну том пе ри о ду сти че се ути
сак да је цр но гор ска ли ков на сце на си ро ма шни ја не го што је ствар но би
ла, и то ка ко у по гле ду бро ја ауто ра ко ји у њој дје лу ју та ко и у по гле ду бро
ја ли ков них ма ни фе ста ци ја. Ре кон струк ци ја ли ков ног жи во та у Цр ној Го
ри у пе ри о ду 19972007, на осно ву на ве де них ча со пи са, из гле да ла би ова
ко: 1997. го ди не ни је би ло де ша ва ња на по љу ли ков них умјет но сти; 1998. 
го ди не, 5. фе бру а ра, отво рен је Хер цег нов ски зим ски ли ков ни са лон;1 
1999, 2000, 2001. и 2002. го ди не ни је би ло де ша ва ња; 2003. го ди не, 26. фе
бру а ра у 19 сати и 19 ми ну та, отво ре на је из ло жба Не ми ре ње с ти ши ном 
(Из ло жба де вет на ест бо сан скохер це го вач ких и цр но гор ских умјет ни ка 
у Под го ри ци у Га ле ри ји КИЦ „Бу до То мо вић” дио је умјет нич ког ома жа 
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оте тим у Штрп цу);2 2004. го ди не, ни је би ло де ша ва ња; 2005. го ди не, у Ко
то ру је одр жа на из ло жба ака дем ског сли ка ра Љу бо ми ра Бра јо ви ћа;3 2006. 
го ди не, у Ко то ру су одр жа не из ло жбе: осли ка них сви ле них ма ра ма Ми ли
це Спа со је вић из Но вог Са да и сли ка Ми ки ја Ра ду ло ви ћа, Еле о но ре Апо
ло нио и Лу ке Бер бе ро ви ћа,4 а у Под го ри ци од 27. фе бру а ра до 7. мар та ис
те го ди не, из ло жба Тра гом не за бо ра ва;5 2007. го ди не, у Цр ној Го ри ни је би
ло ли ков них де ша ва ња.

Ме ђу тим, на кон пре гле да ња не дјељ не и днев не штам пе, ис тра жи вач 
до бија знат но дру га чи ју сли ку. Оста вља ју ћи по стра ни ква ли тет ли ков не 
кри ти ке или пу ко ин фор ми са ње о цр но гор ској умјет но сти, сли ка по ста је 
бо га ти ја и пот пу ни ја. Јед ну од функ ци ја ли ков не кри ти ке, ин фор ми са ње, 
днев ни ли сто ви су ис пу ни ли на од го вор ни ји на чин од на уч не пе ри о ди ке. 
Пр вен стве но ми сли мо на тек сто ве у Мо ни то ру, По бје ди и Ви је сти ма.

Ако се узме у об зир струк ту ра тих тек сто ва, ма ли број се мо же на зва ти 
кри ти ком у пра вом сми слу ри је чи, јер у нај ве ћем ди је лу они пред ста вља
ју им пре си о ни стич копро мо тив не тек сто ве, у ко ји ма се пи ше афир ма тив
но, уз из бје га ва ње ана лич ног при сту па дје ли ма.

У ни зу тек сто ва о са вре ме ној цр но гор ској ли ков ној умјет но сти, уоча
ва се нео ри ги на лан при ступ и пре по зна тљив по сту пак ком пи ли ра ња, са
оп шта ва ња основ них по да та ка о ли ков ној ма ни фе ста ци ји и пре у зи ма ња 
ци та та или њи хо вим па ра фра зи ра њем из ка та ло га ко ји пра те из ло жбе.

По се бан про блем у пре зен ти ра њу ли ков них до га ђа ја у днев ној и не
дјељ ној пе ри о ди ци пред ста вља не по у зда ност по да та ка, од но сно кон тра
дик тор но пи са ње раз ли чи тих ме ди ја. При мје ра ра ди, Ви је сти од 5. фе
бру а ра 1998, пи шу: … „Си ноћ (4. фе бру а ра – прим. Т. К.) је у га ле ри ји Јо сип 
Бе по Бен ко вић отво рен 31. Хер цег нов ски зим ски са лон… Се лек то ри Мла
ден Лом пар и Јо ван Де спо то вић ода бра ли су 47 ра до ва…6 У По бје ди од 5. 
фе бру а ра 1998. сто ји: … 31. хер цег нов ски ли ков ни са лон би ће отво рен да
нас у 19 h… По став ку чи не око ше зде се так дје ла три де сет цр но гор ских и 

2 Н. Никчевић, Немирење с тишином, Алманах 2122, Подгорица 2003, 331.
3 Милева Вујошевић, Рад Поморског музеја Црне Горе у Котору за 2005. годину, Го
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срп ских умјет ни ка.7 При каз 31. Хер цег нов ског са ло на дат је и у не дјељ ни
ку Мо ни тор.8

У днев ној и не дјељ ној штам пи, од по ме ну тих кли шеа, у по зи тив ном 
сми слу од ска чу по је ди ни тек сто ви На та ше Ник че вић, ко ја је је дан од ри
јет ких ква ли фи ко ва них пи са ца тек сто ва о са вре ме ној цр но гор ској умјет
но сти у овом пе ри о ду. По на шем ми шље њу, по ме ну ти тек сто ви пред ста
вља ју и нај зна чај ни ји до при нос ли ков ној кри ти ци у Цр ној Го ри у раз ма
тра ном пе ри о ду 19972007. Ови тек сто ви не ис цр пљу ју се са мо у им пре
си о ни стич ком при сту пу или ви ђе њу умјет но сти већ са др же и еле мен те 
ко ји се рје ђе сре та ју код ве ћи не пи са ца о са вре ме ној цр но гор ској ли ков
ној умјет но стипре по зна тљи во је на сто ја ње да ли ков на дје ла о ко ји ма пи
ше по сма тра у ши рем кон тек сту, ка ко ли ков ном та ко и дру штве ном.

Пре по зна тљи во мје сто у цр но гор ској ли ков ној кри ти ци у раз ма тра
ном пе ри о ду има ју и тек сто ви Љи ља не Зе ко вић, уз чи је име се ве зу је и на
пор да се об је ди ња ва њем вла сти тих тек сто ва и њи хо вим пу бли ко ва њем у 
фор ми књи ге Ин ди ви ду ал не ли ков не по е ти ке, пре ва зи ђе днев ност ме ди ја 
у ко ји ма се тек сто ви об ја вљу ју.9

По зи ти ван при мјер и зна ча јан до при нос ли ков ној кри ти ци да ју и тек
сто ви про та го ни ста цр но гор ске ли ков не сце не, при је све га, ов дје ми сли
мо на тек сто ве Сло бо да на Сло ви ни ћа и Дра га на Ка ра џи ћа.

По хвал но је што дје ла цр но гор ских умјет ни ка под сти чу је дан број ин
те лек ту а ла ца да свој до жи вљај и јав но са оп ште, али ова вр ста тек сто ва те
шко да се мо же на зва ти ли ков ном кри ти ком и још ма ње је мо же суп сти ту
и ра ти, из про стог раз ло га што пи са ње струч них тек сто ва о ли ков ној умјет
но сти под ра зу ми је ва од ре ђе ни ни во уже струч них зна ња и од го ва ра ју ћу 
ме то до ло ги ју и тер ми но ло ги ју. У овом сми слу, и и да ље вр ло ак ту ел но зву
чи кон ста та ци ја Пе тра Лу бар де из ре че на на Го ди шњој скуп шти ни Удру же
ња ли ков них умјет ни ка Цр не Го ре, 1950. го ди не: …У од но су на књи жев ни ке 
тре ба да ка же мо, јер нас то стал но ту че: њи хо во анал фа бет ско гле да ње на 
умјет ност не мо же ни ко ме да ко ри сти. Они тре ба да схва те да је по треб
но по за ба ви ти се про бле мом о ко ме се хо ће до но си ти суд или при каз.10

Ако бу ду ћи ис тра жи ва чи и пи сци исто ри ја та ли ков не умјет но сти у 
Цр ној Го ри с пра вом по ку ша ју да зна ча јан дио гра ђе за свој рад по тра
же на стра ни ца ма цр но гор ске пе ри о ди ке, при је све га, по ме ну тих на уч

7 Н. Никчевић, Побједа, 11546, 5. фебруар 1998, 15; цфр. и Н. Никчевић, Симулта
ност поступака, Побједа, 11548, 7. фебруар 1998, 12.

8 О. Перовић, Савремена истраживања, Монитор, 13. фебруар 1998, 4647.
9 Љ. Зековић, Индивидуалне ликовне поетике, Цетиње 2008.
10 Т. Копривица, „Организована” умјетност, Матица 24, 2005 (зима), 184.
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них ча со пи са, би ће не при јат но из не на ђе ни оскуд но шћу тра же не ма те ри
је. Тра же ћи од го вор на пи та ње за што је та ко, обра ти ли смо па жњу и на 
са став ре дак ци ја ових ча со пи са. Прет по став ка да  је не до ста так тек сто ва 
о са вре ме ној умјет нич кој сце ни у ча со пи си ма по сље ди ца не до вољ не за
сту пље но сти стру ке (а под овим под ра зу ми је ва мо при су ство исто ри ча ра 
умјет но сти и умјет ни ка), по ка за ла се нео др жи вом. Чла но ва ре дак ци је из 
стру ке је би ло ви ше не го њи хо вих ра до ва.

Да струч не ква ли фи ка ци је и нај ви ша ака дем ска зва ња ни је су, са ма по 
се би, до вољ на га ран ци ја за на ста нак ква ли тет них тек сто ва о са вре ме ној 
цр но гор ској умјет но сти, свје до че и гла си ла Цр но гор ске ака де ми је на у
ка и умјет но сти Гла сник Одје ље ња дру штве них на у ка, Гла сник Одје ље
ња умјет но сти и Го ди шњак ЦА НУ и Ду кљан ске ака де ми је на у ка и умјет
но сти До клеа. На стра ни ца ма Го ди шња ка ЦА НУ, ис тра жи вач се су сре ће 
са нео бич ном ме то до ло ги јом пред ста вља ња оства ре ња умјет ни ка њи хо
вих чла но вапри мје ра ра ди из ових тек сто ва се мо же са зна ти тек то ли ко 
да је умјет никака де мик имао ви ше из ло жби то ком го ди не, као и ко ли ко 
је (бро јем) дје ла на сли као у по ме ну тој ка лен дар ској го ди ни (1999. го ди не 
– 36 сли ка…);11 (2000. го ди не – 29 сли ка…).12 Слич ној спар тан ској ре то ри
ци при кла ња ло се и уред ни штво До клее. Сво је чла но ве, ина че углед не цр
но гор ске ства ра о це, на мје сту пред ви ђе ном за пу бли ко ва ње при ступ них 
бе сје да, пред ста ви ло је са мо са по че ти ри ре про ду ко ва на дје ла.13

По че так пу бли ко ва ња но ве се ри је Гла сни ка На род ног му зе ја Цр не Го
ре, по тен ци јал но је зна ча јан до га ђај и за област ли ков не кри ти ке у Цр ној 
Го ри. Штам пан уз по што ва ње ви со ких тех нич ких и естет ских кри те ри ју
ма, овај ча со пис по све ћу је зна чај но мје сто цр но гор ској умјет но сти, али 
углав ном ње ној исто ри ји. На жа лост, на стар ни ца ма овог Гла сни ка, осим 
ак тив но сти ате љеа Да до, не ма мо ин фор ма ци ја о са вре ме ном ли ков ном 
жи во ту у Цр ној Го ри (ма кар и у ви ду хро ни ке де ша ва ња или го ди шњег 
из вје шта ја ак тив но сти На род ног му зе ја Цр не Го ре).14

При чу о цр но гор ској са вре ме ној умјет но сти у пе ри о ди ци не мо гу ће 
је ела бо ри ра ти а да се не по ме не до при нос ча со пи са Арс и Мон те не гро 
Мо бил Арт, ко ји је у пе ри о ду свог из ла же ња (20002003) до нио из вје сну 
свје жи ну и мо дер ни ји при ступ. Тек сто ви по све ће ни цр но гор ској ли ков

11 Годишњак ЦАНУ, Подгорица 1999.
12 Годишњак ЦАНУ, Подгорица 2000.
13 Павле Пејовић и Рајко ТодоровићТодор, Доклеа 2, Подгорица 2000, 8594.
14 М. Дабовић, Активности атељеа „Дадо”, Гласник Народног музеја Црне Горе, 1, 

Цетиње 2004, 275278; М. Дабовић Пејовић, Активности атељеа Дадо, Гласник Народ
ног музеја Црне Горе, 3, Цетиње 2007, 307310.
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ној умјет ност, пу бли ко ва ни на стра ни ца ма овог ча со пи са, до би ја ли су по
себ ну ди мен зи ју са мом чи ње ни цом да су, по ред њих, пу бли ко ва не и ин
фор ма ци је о ак ту ел ним кул тур ним де ша ва њи ма у Цр ној Го ри. Ре ла тив но 
крат ко из ла же ње Мон те не гро Мо бил Ар та на ме ће још јед ну те му – фи
нан си ра ње струч них пу бли ка ци ја из обла сти кул ту ре.

На кра ју на шег раз ма тра ња, мо же се ре зи ми ра ти да ће не ки бу ду ћи ис
тра жи ва чи ли ков ног жи во та у Цр ној Го ри на раз ме ђи XX и XXI ви је ка, на 
стра ни ца ма цр но гор ске пе ри о ди ке ба шти ни ти ре ла тив но ма ли број ана
ли тич ких, на уч но – фун ди ра них тек сто ва и оби ље днев них ин фор ма ци ја, 
ко је свје до че о бо га том ли ков ном жи во ту у Цр ној Го ри, али у чи ју се по у
зда ност, струч ност и ори ги нал ност не ће мо ћи уви јек осло ни ти.

У пе ри о ду ко ји смо раз ма тра ли (19972007), са вре ме на цр но гор ска 
умјет ност ри јет ко је би ла пред мет на у ке. И нај зна чај ни ји тек сто ви, пу
бли ко ва ни о са вре ме ној цр но гор ској умјет но сти у раз ма тра ном пе ри о ду, 
углав ном су оста ја ли у гра ни ца ма кри ти ке и ли ков не есе ји сти ке, да кле, 
оних ро до ва ли те ра ту ре о умјет но сти у ко ји ма су еле мен ти су бјек тив ног 
ис так ну ти у пр ви план.

На у ка о умјет но сти под ра зу ми је ва и кри ти ку, јер је оцје на дје ла је дан 
од пред у сло ва за ње го ву да љу на уч ну об ра ду, што зна чи да је кри ти ка о 
умјет но сти са др жа на у на у ци о умјет но сти као по моћ на ди сци пли на, рав
но прав на са исто ри јом, есте ти ком, те о ри јом, па ле о гра фи јом… Ме ђу тим, 
у рас пра ва ма о цр но гор ској са вре ме ној умјет но сти, у пе ри о ду 19972007, 
овај од нос је из гу био рав но те жу, па су хро но ло ги ја, ар хив ска ис тра жи ва
ња и про у ча ва ње из во ра, усту пи ле мје сто кри ти ци.

Tatjana KOPRIVICA

CONTEMPORARY ART IN MONTENEGRIN SCIENCE ARTICLES 19972007

Sum mаry

Re se аr chers of the аrt li fe in Mon te ne gro in bet we en 20th аnd 21st cen tury, in he ri ted re lа
ti vely smаll num ber of аnаlyti cаl, sci en ti fi cаlly fo un ded аr tic les аnd ple ni tu de of dаily in for
mа tion thаt te stify of rich аrt li fe in Mon te ne gro, but who se trust wort hi ness, com pe ten ce аnd 
аut hen ti city cаn not аl wаys be con si de red re li а ble.

In the аnаlyzed pe riod (19972007), con tem po rаry Mon te ne grin аrt wаs rа rely in the fo
cus of sci en ce. Even most sig ni fi cаnt аr tic les pu blis hed аbo ut mo dern Mon te ne grin аrt in the 
re lа ted pe riod, mostly stаyed wit hin the bo un dа ri es of cri ti que аnd аrt es sаys, thus tho se аr
ti stic li te rа tu re’s cа te go ri es whe re su bjec ti ve ele ments аre pre vа lent.

Са вре ме на ли ков на умјет ност у цр но гор ској пе ри о ди ци 19972007.
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